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Hvor stor er a i forhold til b? Skriv som brgk og forkort brgken sa mye som mulig.

a 7 6 0,1 6 9 1,51 1,2 |25 | 35
b 14 18 1 8 24 | 75 | 1,8 | 20 | 10,5
Forholdet mellom a og b

1.2

'a ) Ingvar er dobbelt sd gammel som s@steren sin. For 5 ar siden var han 4,5 ganger s gammel
som s@steren. Hvor gamle er de?

'bJ I en bette er det 1,5 ganger s& mye vann som i en annen batte. Hvis man heller 9 L fra
den ene bgtten til den andre bgtten vil det veere like mye vann i de to bgttene. Hvor mye
vann er det i bgttene til 8 begynne med?

Skriv ned forholdene mellom tallene. Oppgi deretter forholdet som et naturlig tall eller et
endelig desimaltall.

|a)600g24 [c)1050930 [e)270g0,6 @%og% DO,03609%
1 39 26
bJ420g112 [d)5520992 [f)2209275 [h)7509 83 28 °9 T

@ Hva er sannsynligheten for at summen av antall gyne er

Det kastes to terninger.

i) tre? ii) ni? iii) mindre enn fire?

@ Hva er sannsynligheten for at produktet av antall gyne er

i) ti? ii) fem? i) sju? iv) mindre enn fire?



| a ) 40 % lengre enn et linjestykke med lengden 2,5 cm.

Finn lengden til et linjestykke som er

@ 60 % kortere enn et linjestykke med lengden 1 dm.
25 % lengre enn et linjestykke med lengden 6 cm.
@ 80 % kortere enn et linjestykke med lengden 1,6 dm.
@ 150 % lengre enn et linjestykke med lengden 2 cm.

75 % kortere enn et linjestykke med lengden 2,4 dm.

1.6
'a ) | en park ble det plantet 25 bjgrketraer, 15 eiketraer, 8 furutreer og 12 grantraer.
Skriv uttrykkene som viser

i) hvor stor brgkdel antall eiketraer er av alle traerne.

ii) hvor mange ganger flere Igvtraer i forhold til bartreer som ble plantet.
iii) hvor stor brgkdel bartraerne er av alle traerne.

iv) hvor mange ganger flere lgvtraer i forhold til grantraer som ble plantet.

V) hvor stor brgkdel furutraerne er av lgvtraerne.
@ Oppgi verdien til uttrykkene som enten et naturlig tall eller et endelig desimaltall.
| en sk&l er det 8 epler, 6 paerer og 12 plommer.

Mellom hvilke frukttyper vil forholdet i antall veere:

i) 05 i 1,5 iii) 2 iv) 0,75.




1.7
'a ) To biler startet a kjere mot hverandre samtidig fra to tettsteder. De motte hverandre etter
3 timer. Avstanden mellom tettstedene er 360 km. Hvilken fart kunne bilene hatt? Velg et
rett svar og begrunn.

i) 60 km/t og 80 km/t ili) 72 km/t og 72 km/t
i) 80 km/t og 100 km/t iv) 65 km/t og 55 km/t
@ To objekter startet 4 bevege seg samtidig, fra samme sted, i motsatte retninger. Etter 36 s

var avstanden mellom dem 180 m. Finn farten til objektene forutsatt at det ene beveger
seg halvannen gang sa hurtig som det andre.

1.8
'a ) Les likningene.
o102 3 1.
i) §x—23 iiii) 8z—4,5 V) 22v—12,5
i) §y=2 iv) 30:(4-1)=3 Vi) 60 : (80:w) =15

'b ) Bruk svarene fra a) og skriv forholdene som hele tall eller desimaltall:

i) x:v i) w:u i) z:w

Finn det prosentvise forholdet mellom:

24 og 40 c)28098 1 og 1 0,180g 24 1l 0g 0,75
[2) )5 95 8

1 1 7 2 2
'b)440g25 [dJ)450g2 gogg [h) 21 o9 3 @1§ og 23




1.10
'a ) To sestre plantet jordbaerplanter. Den eldste sgsteren plantet 1,5 ganger sa mange planter per

time som den yngste sgsteren. De jobbet i 2,5 timer. Hvor mange planter plantet sgstrene

til sammen hvis den eldste plantet 24 planter per time.

@ Hvor mange prosent flere planter plantet den eldste s@gsteren enn den yngste?

1.11
'a ) Tegn tre rektangler med felgende sidelengder:

i) 0,5dmog2cm ii)4cmog 0,4 dm iii) 0,5dm 0,4 dm

'bJ Finn forholdstall i prosent mellom arealene av rektanglene.

1.12
 a ) Tre rette, rektanguleere akvarier har falgende kantlengder.

1. akvarium: 5dm, 40 cm, 0,3 m;
2. akvarium: 80 cm, 6 dm, 0,5 m;
3. akvarium: 1,2 m, 8 dm, 50 cm.

Finn volumet til hvert akvarium i liter.

@ Finn forhold og forholdstall i prosent

i) mellom volumet til det farste akvariet og volumet til det andre.
i) mellom volumet til det andre akvariet og volumet til det tredje.

iii) mellom summen av volumene til det farste og det andre og volumet til det tredje.




Skriv forholdene som et naturlig tall eller som et endelig desimaltall.

36m

%) Som

39cm
@ 2,6dm

48cm

0,25m

1,2 km
@ 400m

Lag en oppgave som handler om bevegelsen til en bat i en elv der det er gitt forholdet

28cm?

@ 35cm’

8,5m’
e

340dm?

0,3dm?

@ 24cm’

5,88m’

336dm’

0,4m?

D 250L

120L

@ 0,15m’

1785cm’
1,7L

0,028m’
ID Zeee

70L

@ 2160 min
1degn

3daegn
1728 min

mellom farten til baten (i stille vann) og farten til vannet i elven.

Oppgi farten i km/t og m/s.

|a ) En skater brukte 40 min pa 6 km.

'b) En bil brukte 1 time og 30 min pa 108 km.

En fotgjenger brukte 10 min pa 900 m.

|d ) Et fly brukte 2 timer og 15 min pa 2025 km.

| e ) En toppsyklist brukte 125 s pd 1500 m.

En katt brukte 4,5 s pa 63 m.

|9 ) En skilpadde brukte 1 min og 30 s p& 360 cm.




1.16
'a ) Les likningene.

i) Z%x:5,6 i) 3y=1,8+1%y iii) 2(z-0,4) = 1 iv) 1-0,2v =0,2v

'b) Finn forholdstall i prosent
i) mellom z og y iii) mellom y - z og x

if) mellom x og v iv) mellom x + yog v -z

117
'a ) Oppgi forholdstallene som endelig desimaltall der du kan.
o 2 I | — . 3 2 o 4
i) z i) 2 iiii) 3 iv) 20 V) > vi) 55
'b ) Oppgi forholdstallene som brgk. Forkort brgken sa mye du kan.
i) 50 % i) 80 % iii) 25 % iv) 35 % V) 120 % vi) 16 %

Bruk tabellen og tegn rettvinklede trekanter. Finn arealene av trekanter.

Trekant ABC DEF GHI JKL
Katet 0,5dm 6cm 0,8dm 3,5cm

Katet 3cm 0,4 dm 0,02 m 4 cm




"2 A dele et tall i et gitt forhold

2.1

'a ) Del tallene i det gitte forholdet ved & bruke hoderegning.

i) 50 iforholdet 2:3 vi) 210 forholdet 2:5
ii) 80 i forholdet 3:1 vii) 48 iforholdet 5:3
ifi) 125 i forholdet 1:4 viii) 72 i forholdet 2:7
iv) 180 i forholdet 4:5 ix) 96 iforholdet 7:5
v) 140 i forholdet 4:3 x) 64 iforholdet 7:9

|b) Del tallene i det gitte forholdet.

i) 105 iforholdet 1:2  v) 17,5i forholdet 3:4 ix) 1,65 i forholdet 5:6
ii) 18iforholdet 3:1 vi) 3,15 forholdet 5:2 ) 66 iforholdet 7:5
iii) 24 iforholdet 2:3 vii) 36 i forholdet 3:5 xi) 105 i forholdet 5:9
iv) 15 forholdet 5:1 viii) 60 i forholdet 5:3 xii) 9 i forholdet 11:4

p

'a ) Tegn to sirkler med ulike radius og skriv inn en regulaer sekskant i hver sirkel.

|b) Tegn to ulike regulzere sekskanter og skriv inn en sirkel i hver sekskant.

Finn hvilke tall fra rammen som har felgende forhold mellom seg:

[a)125% )75 % 12160 % 0,6 1
0,8 1,2

'b)62,5% [d) 150 % 83,3 % 0,75




A dele et tall i et gitt forhold

Et tall ble delt opp i et forhold, slik at en fikk to nye tall. Finn det opprinnelige tallet og
forholdet det ble delt i ndr de to tallene er

[a)120g18 [c)210g35 [e)480g84 [0)1,0509045 [i)075091,95

b)240g18 [d)9%6og12 [f)650991 [h)280924 [j)032090,18
25
'a ) Finn arealet av hver trekant.
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|b) Tegn en trekant slik at arealet av trekanten blir
i) halvparten av arealet av den bla trekanten.

ii) dobbelt s& stort som arealet av den sorte trekanten.
iii) 2 cm? sterre enn arealet av den grgnne trekanten.

iv) 3 cm? mindre enn arealet av den fiolette trekanten.




2.6

‘a ) En katt veier like mye som de 4 kattungene hennes. Katten og én kattunge veier 3 kg 750 g.
Finn ut hvor mye katten og kattungen veier (alle kattungene veier like mye).

@ Tre gjess og to ender veier 34,5 kg til sammen, mens tre ender og to gjess veier 33 kg
til sammen. Hvor mye veier én gas og én and (alle gjessene veier like mye og alle endene
veier like mye)?

2.7
Tegn linjestykkene AB, CD og EF slik at forholdet mellom lengdene til
|a) AB og MN er 3:2 'b) CD og KL er 2:7 |cJEFog PQer5:3
M N P Q
K L
238
'a ) Los likningene.
i) (x—1):2:% ii) %y=%y+0,3 i) 1:z-04)=25 iv)1:3-v=2

'b) Finn forholdstall i prosent mellom

i) yogx ii)zogv iii) x og z iv)x+yogv




29
'a ) Det er 180 sider i en bok. Amir leste 108 sider. Lag et uttrykk som kan brukes til a finne
hvor stor del av boka Amir leste.

‘b Finn
i) hvor mange prosent av boka han ikke har lest enna.

ii) forholdet mellom hvor mange sider han har lest og hvor mange sider han ikke har lest.

iii) prosentvis forhold mellom hvor mange sider han har lest og hvor mange sider han
ikke har lest.

| en park ble det plantet 80 furutraer, 48 eiketraer og 72 bjgrketraer. Finn forholdet mellom
antall treer som ble plantet av ulike typer. Velg om du oppgir forholdstallet som brgk,
desimaltall eller prosent. Forklar hva forholdstallet viser.

'a) 72 iforholdet 1:2:3 |e) 165 i forholdet 2:4:5 | i) 512 forholdet 4:5:7

Del opp tallene i det gitte forholdet.

'b ) 98 i forholdet 4:2:1 224 i forholdet 6:5:3 | ] ) 576 i forholdet 7:6:5
104 i forholdet 1:3: 4 19) 315 i forholdet 3:5:7 75 i forholdet 2:3:5

'd ) 144 i forholdet 4:3:2 368 i forholdet 7:6:3 |1 ) 350 i forholdet 5:7:8

Av 16 naturlige tall er det 7 partall, 6 tall som er delelig med 5 og 2 tall slutter pa 0. Hva
er sannsynligheten for at tilfeldig valgt tall

@ er hverken delelig med 2 eller med 5?
'b) er delelig med 2, men ikke med 5?

er delelig med 5, men ikke med 2?



_ A dele et tall i et gitt forhold _

2.12

'a ) Et akvarium har form som et rett, rektangulzert prisme med kanter 1 m, 8 dm og 50 cm.
Hvilke lengder kan kantene til et akvarium med 40 % stgrre volum ha?

@ Lag tre oppgaver som handler om prosentvis forhold mellom arealene av
figurene under.

Las oppgavene.

2.13
'a ) Del tallene i det gitte forholdet.
i) % i forholdet 2:1 iv) g i forholdet 3:2 vii) % i forholdet 4:5
N 2. ceey 5,
ii) 31 forholdet 1:3 V) 4§ i forholdet 3:4 viii) 73] forholdet 7:3
ceey 22 . o 4. . 8 .
iii) 1§ i forholdet 4:1 Vi) 7 1 forholdet 5:3 ix) 25 i forholdet 3:10

'b ) Finn tall som mangler.

i) 36 ble delt i forholdet : : slik at en fikk 20, 4

if) 36 ble delt i forholdet _ :4:  slikaten fikk 14, , 14,

iii) 400 ble delt i forholdet : : slik at en fikk 160, 200,
iv) 400 ble delt i forholdet 5: T slik at en fikk 112, 208.
v) 1,5 ble delt i forholdet 1: _:_ slikatenfikk 06,03, .

vi) 1,5 ble delt i forholdet : :3slik at en fikk 0,7,  ,0,3.




_ A dele et tall i et gitt forhold _

2.14

'a ) Los likningene.

i) %a=%a+1,5 i) 2,25:(b+1,5=0,75  iii) 0,6(c—1)=0,4(2—c)

'b ) Lag en likning slik at
i) roten til likningen blir 50 % st@rre enn a.
ii) roten til likningen blir 40 % mindre enn b.

iii) forholdet mellom roten til likningen og c er 5:2.

2.15
a ) Et bokskap inneholdt 200 % flere boker enn en bokhylle. Etter at 36 bgker ble flyttet fra
skapet til hylla var det 50 % flere bgker i skapet enn i hylla. Hvor mange bgker var det
opprinnelig i hylla og i skapet?

@ To svar pa andre spgrsmal som passet til opplysningene fra a) var:

i) 2:3 i) 48.

Hvilke spgrsmal kunne det vaert?

Den rgde pilen — erstatter ordene «jeg er 6 sterre enn deg» og den bla pilen —»
ertatter ordene «jeg er 4 storre enn deg» (pilen gar fra «jeg» til «degy»). Skriv av og sett
inn pilene.
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3 Proporsjoner

'a ) Finn de sanne likhetene.

i) 3:824,5:12 i) 16:25=4:5 v) %:5'26 vii) ;}g;

ii) 27:3,929:13  iv) 4,2:2,5-0,252:0,15  vi) 64’255=129'5 viii) %z?,'ss
@ Bruk forholdene og lag proporsjoner.

i) 2 i) % v) ;05 vii) 7?5 ix) 1;25 xi) 122

ii)% iv) ;25 vi) 22 viii) 5?5 x) 2 xii) 22

3.2

'a ) Tegn en sirkel. Skriv en reguleer sekskant med omkrets 12 cm inn i sirkelen.

'b) Tegn en sirkel. Skriv en regulzer trekant inn i sirkelen.

|a) 72 etter at verdien til a ble redusert med 25 %.

Finn verdiene til bokstavene nar verdien er

|b) 53 etter at verdien til b ble redusert med 75 %.

| ¢ ) 247 etter at verdien til ¢ ble redusert med 5 %.
@ 165 etter at verdien til d ble gkt med 150 %.

| e ) 330 etter at verdien til e ble gkt med 120 %.




_ Proporsjoner

462 etter at verdien til f ble gkt med 110 %.

@ 3 etter at verdien til g ble gkt med 20 %.

@ % etter at verdien til i ble gkt med 60 %.

i) 0,7 etter at verdien til i ble ekt med 180 %.
@ 0,3 etter at verdien til a ble redusert med 40 %.
1,35 etter at verdien til a ble redusert med 10 %.

|D 0,52 etter at verdien til a ble redusert med 35 %.

Finn et til forhold til hvert forhold, slik at det blir en proporsjon.
2 35_ 94—
&) 5=— [c)o5:2= sa-— [9)36:24=

—_— = 0,9:0,7: . f = 1111:618:
E 035

Undersok ti personer du kjenner (du ma kanskje ringe til noen?) og finn ut hvilken
oyefarge de har. Registrer dataene ved hjelp av tellestreker i en frekvenstabell. Lag et
stolpediagram og et sektordiagram pa grunnlag av dataene du samlet inn

3.6
'a ) Las likningene.
) (2e-3)2=1 i) Fiz=04 V) 6(r+N)=v+18

ii) 8+13y=22+3y iv) =-u=12 vi) 3,55w—-1)=6(3w-1)

wolw u»nilw



_ Proporsjoner _

'b) Finn forholdene.

i) xtilw i) vtilu i) ytil x

@ Finn forhold i prosent.

i) vtilw i) utilw i) z til x

37
'a ) To bater seilte samtidig mot hverandre fra punkt A og B. Avstanden mellom A og B er 35 km.

Den forste hadde tilbakelagt ; av avstanden da de matte

hverandre. Hvor mange km hadde hver av batene igjen

av turen da de mgtte hverandre? 30

25%

@ Lag en oppgave som passer til informasjonen
i diagrammet til hgyre.

40%

3.8
'a ) Lag proporsjoner der de midterste tallene er

i) 4096 iii) 16 og 25 V) 080915
ii) 90g 15 iv) 120930 vi) 0,24 09 2,5

'b) Lag proporsjoner der de midterste tallene er
i) 60g8 iii) 140936 v) 040935
ii) 100g 18 iv) 320920 vi) 0,48 0g 1,25
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'a ) Linjestykket MN = 6 cm, og det er 20 % lengre enn linjestykket AB. Finn lengden til AB.

@ Linjestykket KL = 1,5 dm, og det er 25 % kortere enn linjestykket CD. Finn lengden til CD.
Linjestykket PQ = 22,5 cm, og det er 125 % lengre enn linjestykket EF. Finn lengden til EF.
@ Linjestykket RS =5 cm, og det er 60 % kortere enn linjestykket GH. Finn lengden til GH.

| e Arealet av et rektangel ABCD er 24 cm? og det er 50 % mer enn arealet av et rektangel KLVN.
Finn arealet av rektangelet KLMN.

Sidelengden til et kvadrat EFGH er 3 cm, og arealet av kvadratet er 80 % mindre enn arealet
av et rektangel PQRS. Finn arealet av rektangelet PQRS.

|9 Arealet av et rektangel ABCD er 45 cm?, og det er 25 % mer enn arealet av kvadratet KLVN.
Finn sidelengden til kvadratet KLMN.

Arealet av et rektangel EFGH er 25 cm?, og det er 75 % mindre enn arealet av rektangelet
PQRS. Finn arealet av rektangelet PQRS. Finn sidelengden dersom rektangelet er et kvadratet.

3.10

'a ) Foreldrene til Roger méler hgyden til Roger p& bursdagen hans. Disse hgydene males fra
og med 7-arsdagen til og med 12-arsdagen:

122cm-132cm -138cm - 144 cm - 150 cm - 159 cm

Presenter dataene i et passende kurvediagram.

@ Sjekk veeremeldingen pa en nettside (for eksempel yr.no eller storm.no). Registrer den
meldte middagstemperaturen den neste uken (fra og med i morgen). Noter dataenei en
tabell og lag et kurvediagram som passer til a presentere dataene.



_ Proporsjoner _

Lag en likning slik at roten til likningen er

@ 20 % storre enn 1,5. @ 85 % mindre enn 4.
'b) 30 % mindre enn 0,8. | &) 180 % sterre enn 0,5.
60 % starre enn 2,25. 95 % mindre enn 6.

Sett inn tall som passer.

—= & 25:36=12,5:... 24 =£ 0,05:02=...:6
3 1,5 0,3

4= 3 __ 8 =4 5 _07
(b)5:4=...:28  [e] g5= h)1:...=4:10 [k) =045

35 _7 130203 4 _ 7 . 0.04=15-
[cJ =25 [7)..:30=03:9 [i) T [1)01:004=15:...

Los oppgaven ved a lage en modell som passer.

En syklist brukte 4 timer pa 64 km. Hun tok en halvtimes pause etter a hadde syklet 24 km.
Etter pausen syklet hun fortere enn far pausen. Finn den gjennomsnittlige farten til syklisten
for og etter pausen.



_ Proporsjoner _

Bruk informasjon i tabellen og finn hvor mye liter vann ble det i hvert akvarium (alle
akvariene har form av et rett, rektangulaert prisme.)

Kantlengder i akvariet Sa stor del av akvariet er fylt opp | Liter vann i akvariet
60 cm, 40 cm, 30 cm 75 %
8dm,5dm, 4 dm 85 %
1m,7 dm, 6dm 60 %
75 cm, 6 dm, 40 cm 90 %
1,2m,7,5dm, 40 cm 65 %
1,5m, 0,8 m, 50 cm 45 %

Elevene i ei gruppe registrer hvor mange dager de ble kjort til skolen i Igpet av en uke.

Antall dager Frekvens
0 5
1 1
2 3
3 3
4 1
5 2

Presenter dataene fra frekvenstabellen i

|a) et stolpediagram 'b) et sektordiagram



_ Proporsjoner _

3.16
'a ) Tegn to sirkler - den ene med radius 6 cm og den andre med radius 2,25 cm.

Skriv hver sirkel inn i en regulaer firkant.

'b) Tegn en regular attekant innskrevet i den starste sirkelen.

3.17
Bruk svarene fra 3.16 i grunnboka og del opp

1. . 1. . 1. . 1. .
[a) > iforhold 2til 1 [b) 4 iforhold 2til 3 [ iforhold 3 til 7 [d) S iforhold 5 til 3

[a) 6 cm i malestokk 1:2.

Tegn et linjestykke med lengde

@ 2 dm i malestokk 1:4.
[ <) 0,5 mimalestokk 1:10.

|d) 8 mimalestokk 1:200.




a R lgse proporsjoner-

med et ukjent tall

Lag likninger som er proporsjoner, der det ukjente tallet er

laJe  [bJ1s  [cJ25  [dJoa  [e)12  [i)oo1 @% @%

4,2
'a ) En mynt kastes tre ganger. Finn sannsynligheten for & f4 to mynt og en kron.

@ En mynt kastes fire ganger. Skriv ned alle mulige resultat av forsgket pa denne maten:
MMMM
MMMK
MMKM

OsV...

Du skal kaste 4 mynter. Finn sannsynligheten for & fa
i) 4 kron. iii) 2 kron og 2 mynt. V) 4 mynt.

ii) 3 kron og 1 mynt. iv) 1 kron og 3 mynt.

Finn gjennomsnittet av de gitte tallene.

Tall 12, 15, 8, 7, 10, 11 25 4,155 05

Nlw
oco|lu
N|—

Gjennomsnitt




Las likningene/proporsjonene. Kryssmultipliser hvis du trenger det.

a _ 7 c 0,25 0,8 e 015 k 0,48 m
[2) 1220 3,4 1,36 D 0,92 3,45 3,6 2,52 [ 0,9 0,075
26 13,3_9,5 7 2,22 1,82 _9,1 4,25 _3,06
@? @ d _3,2 ,5_ IE '5_ @ 0,7 n
Tegn et rektangel slik at
|a ) omkretsen er 12 cm og forholdet mellom sidelengdene er 1:2.
'b) omkretsen er 1,5 dm og forholdet mellom sidelengdene er 4:1.
omkretsen er 0,21 m og forholdet mellom sidelengdene er 3:4.
'd ) omkretsen er 9 cm og forhold mellom sidelengdene er 7:2.
Bruk det du vet om proporsjoner til 3 lgse likningene.
2a _9 24 8,4 15_25 0,85_34
7 2 [@) 5d 1,75 [9) 9f 4,8 [ 1,12 0,7s
15 _4,5 8e_ 9,8 7,2_0,45 6,3 _0,28t
[b) 4b 1 1,1 0,35 3,2 125 2,7 0,75
3c _16 0,8 _0,25p 9,6 _18r 0,02_ 0,15
4,5 2,5 036 27 [ 6,5 3,9 2,1 0,375u




4.7
'a ) Tegn tre sirkler og finn omkretsen til hver sirkel. Tegn deretter tre linjestykker slik at lengden
til hvert linjestykke er omtrent lik omkretsen til sirkelen.

@ Tegn tre linjestykker med lengdene 8 cm, 13 cm og 6 cm. Tegn deretter tre sirkler slik at
omkretsene til sirklene er ca. lik lengdene til linjestykkene.

4.8
'a ) Legs likningene.
i) 0,06a=0,15 i) 3c+15=¢c+25 V) %:(1—2k):3
i) 1-1,2b=0,7 iv) Qd+1):2=175  vi) 3,5-(4m+1)=4,5-Q2m+1)
'b) Finn forholdet i prosent mellom
i) boga iii) k og m V) c+kogd
ii) cogd iv)k+mogc Vi)c+kogb+d
49

'a ) Lag en proporsjon med et ukjent ytterste tall, slik at roten til likningen er
i) 40 % sterre enn 4.
ii) 70 % mindre enn 6.

Les likningene.

@ Lag en proporsjon med et ukjent midterste tall slik at roten til likningen er
i) 140 % sterre enn 3,5.
i) 94 % mindre enn 12,5.

Las likningene.

Forholdet mellom farten til vannet i en elv og farten til en bat (i stille vann) er 2:23.
Lag en oppgave som handler om bevegelse av baten i elven og en innsjg som elven renner
ut i. Lgs oppgaven.




_ A lase proporsjoner med et ukjent tall _

4.11
'a ) Bruk tabellen og tegn rektangler.

Grunnlinje | 6 cm | 8cm | 18 cm | 1dm

Hoyde | 4 cm ‘ 2cm ‘ 6 cm ‘ 8cm

'b) Figurene du har tegnet er i malestokk 1:2. Finn arealene av de virkelige figurene.

4,12
‘a ) Del 28 i forholdet 2:5. Lag en proporsjon slik at tallene du fikk er de midterste tallene
i proporsjonen.

'b) Del opp 10 i forhold 2:3. Lag en proporsjon slik at tallene du fikk er de ytterste tallene
i proporsjonen.

413
'a ) Tegn sirkler med radius

i) 3,5cm if) 2,8 cm iii) 84 cm

@ Finn omkretsen til hver sirkel.

Den rede pilen ——» erstatter ordene « jeg er 8 stgrre enn deg» og den bla pilen —»
erstatter ordene «jeg er 5 storre enn deg» (pilen gar fra «jeg» til «deg»). Skriv av og sett

inn pilene.
-4 -1 4
-9 -6 7
-14 2 10
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Tegn

@ et linjestykke med lengde Tm i malestokk 1:20.

@ et kvadrat med side 1,5 m i malestokk 1:50.

en sirkel med radius 12 m i malestokk 1:400.

@ et rektangel med sidene 1,5 dm og 0,9 dm i malestokk 1:3.

' et parallellogram med sidene 3 dm og 1 dm i malestokk 1:5.

|2 Hvor mye veier hver av dem?

En katt og en hund veier til sammen 21 kg. Forhold mellom vekten deres er 1:5.

"1 Hvor mange prosent tyngre er hunden enn katten?

Hvor mange prosent lettere er katten enn hunden?

Ola maler lengden til fiskene han fisket pa fisketuren. De var 42 cm, 32 cm, 30 cm, 47 cm
og 44 cm.

|2 Finn medianlengden til fiskene.

@ Finn den gjennomsnittlige lengden til fiskene.



Temperaturen bla malt kl. 12:00 fem skoledager. Resultatene er gitt i tabellen.

Mandag Tirsdag ‘ Onsdag ‘ Torsdag ‘ Fredag

15° 18° ’ 13° ‘ ‘ 23°

Hva var temperaturen torsdag hvis gjennomsnittstemperaturen for de fem dagene
var 17,8°?

Tegn en tegning av rommet ditt eller klasserommet ditt i malestokk 1:100.

Velg en malestokk som passer og tegn en tegning av en bygning, et skap, et vindu eller
en aker.

Diagrammet viser hvor mange s@sken jentene i klasse 7A pa Fillerulla skole har:

o =N W
.

0 s@sken 1 s@sken 2 sgsken 3 spsken

Hvor mange jenter er det i klassen?

Finn typetall, median og gjennomsnitt for antall sgsken som jentene har.

Det var ogsa 8 gutter i klassen. De hadde gjennomsnittlig 2 s@sken hver. Hva var
gjennomsnittlig antall sgsken for alle elevene i klassen?



Sofia hadde 840 kr. Hun brukte 45 % av pengene sine i en sportsbutikk og 25 % av det
hun hadde igjen i en klesbutikk. Hvor mye hadde hun igjen etter handlene?

| en kurv er det epler av tre farger. Det er 40 % rgde, 45 % gule og 55 feerre grenne enn
rede epler. Hvor mange epler er det av hvert slag i kurven?

Omkretsen til en sirkel er lik lengden til linjestykket MN. Hvilke linjestykker som er vist
nedenfor kan vaere korder i sirkelen?

=
N
>
=

-
<
-
=
<

>
W
n
\»)

Tegn sirkelen og tegn de kordene som du fant i a).

Elevene i ei gruppe registrerer hvor mange dager de trente den siste uka. Finn typetall,
median og gjennomsnitt til datasettet.

Antall dager Frekvens

0 2

2 0
3 3
4 0
5 1
6 1
7 2



Finn hvilken malestokk linjestykkene er tegnet i. Opprinnelig lengde er notert til hgyre
for linjestykket.

- 1 km

© 200 m
+ 3,5 km
. 40 km
20 cm
- 1dm

- 22,5 cm
- 30 km
- 20 cm
- 12 km

Under finner du informasjon om fire parallellogrammer. Fyll ut tabellen.

Hoyde 2cm 3,5cm 3cm
Grunnlinje 6 cm 4 cm 8 cm
Areal 18 cm? 24 cm?

Tegn parallellogrammene fra a).

Lag en oppgave som handler om klassen din, der det ma finnes sannsynligheten for en
hendelse.
Las oppgaven.

Tegn
et linjestykke med lengde 60 m i malestokk 1:2000.

et linjestykke med lengde 4 km i malestokk 1:50000.



et linjestykke med lengde 14 dm i malestokk 1:40.

et linjestykke med lengde 6 mm i malestokk 1:0,05.

et linjestykke med lengde 800 m i malestokk 1:40000.

et linjestykke med lengde 250 km i malestokk 1:5000000.
et linjestykke med lengde 2,5 dm i malestokk 1:12,5.

et linjestykke med lengde 0,5 mm i malestokk 1:0,005.

For a fylle vann i et basseng kan man velge mellom tre vannslanger. Den ene fyller
bassenget pa 8 min. Den andre behgver 100 % mer tid for a fylle bassenget enn den farste.
Den tredje behgver 5 ganger sa lang tid som den andre slangen. Hvor lang tid tar det &
fylle bassenget hvis de tre slangene brukes samtidig?

Lgnnen til en arbeider ble halvannen ganger stgrre. Hvor mange prosent ble Ignnen
okt med?

En vare ble 1,2 ganger dyrere. Hvor mange prosent dyrere ble varen?

Valpen veier 2,5 ganger mer enn den gjorde i sommer. Hvor mange prosent har vekten
til valpen gkt med?

Det er 1,6 ganger s& mange bgker i en bokhandel som det var i fjor. Hvor mange prosent

okte antallet bgker i bokhandelen?

Prisen pa en vare ble redusert med 30 %. Hvor stor brgkdel er den nye prisen av den
gamle?

En bonde solgte 15 % av sauene sine. Hvor stor brgkdel av antall sauer er igjen av det
opprinnelige antallet sauer?



6.2
2 ) En syklist planlegger a sykle 40 km med gjennomsnittsfart 16 km/t. Etter & ha syklet 40 %

av strekningen i 16 km/t tok han en 10 minutters pause. For & holde rett fart for hele turen
ma syklisten sykle i en stgrre hastighet etter pausen. Finn gjennomsnittsfarten til syklisten

etter pausen.

‘1) Hvor mange prosent gkte syklisten farten med etter pausen?

Tegn en sirkel. Tegn deretter et kvadrat og en trekant med omtrent lik omkrets som sirkelen.




To biler startet & kjore samtidig fra samme sted, i motsatte retninger, i henholdsvis 60 km/t
og 80 km/t.

La t veere tiden de brukte og s avstanden mellom bilene.
Fyll ut tabellen.

t (timer) ‘ 1 ‘ ‘ ‘ 4 ‘

s (km) ‘ ‘ 280 ‘ ‘ ‘

Er t og s proporsjonale starrelser?

En syklist sykler i 14 km/t i samme retning som en fotgjenger som gar i 5 km/t.
Den opprinnelige avstanden mellom dem var 18 km. La ¢ veere tiden begge to har brukt
og s avstanden mellom syklisten og forgjengeren.

Fyll ut tabellen.

t (timer) ‘ 0 ‘ 0,5 ‘ ‘ 1,5
wn |||

Er ¢t og s proporsjonale starrelser?

Tegn en rombe med diagonalene 8 cm og 6 cm.
Finn arealet av romben.
Finn omkretsen til romben ved hjelp av maling.

Omkretsen til en sirkel er lik omkretsen til romben. Finn radiusen til sirkelen.

Los likningene.

_2 2\ .1\
2a=2a+6 2 (c 6)_3 2 (e 3)—1,5e

1,_3 1. 35_g)= o3\ 2
2,25+2b=2b 12-(3,5-d)=4,5 4 (f 4)_2,5f



Hvor mange prosent er a av b?
Hvor mange prosent er d av f?
Hvor mange prosent er a av d?

Hvor mange prosent er c av e?

a og b er omvendt proporsjonale starrelser. Fyll ut tabellen.

o« s |6 | | 45|
b ‘ 9 ‘ ‘ 24 ‘ ‘ 0,5
z 0g w er omvendt proporsjonale starrelser. Fyll ut tabellen
z ‘ 5 ‘ 0,04 ‘ ‘ 0,1 ‘
w ‘ 0,02 ‘ ‘ 2 ‘ ‘ 0,25
Fyll ut tabellene.
Opprinnelig tall 108 144
Tallet er delt opp ) )
i dette forholdet >4 3:5
Tall etter oppdeling 36 0g 84 | 56 og 72 | 36 og 54 | 96 og 72
Opprinnelig tall 72 104
Tallet er delt opp . .
i dette forholdet 1:2:3 1:3:4
Tall etter oppdeling 12,24,48 | 28,42,56 | 20,60, 120




Finn gjennomsnittet av tallene i hver figur.

0,78 1,23
26 17 9 0.9 0.77
14 32 43 65 48 94

7,3 5,5

Las oppgavene ved a lage proporsjoner som passer.

Det tar % av en time a fylle et basseng med vann hvis 8 like slanger brukes samtidig.

Hvor lang tid tar det a fylle bassenget hvis 5 slike slanger brukes samtidig?

Stine tegnet en rombe med diagonalene 4,5 cm og 12 cm. Morten tegnet en rombe
med samme areal slik at en av diagonalene var 6 cm. Finn lengden til den andre
diagonalen.

Omkretsen til et rektangel er 96 cm. Den ene sidelengden er 40 % lengre enn den
andre. Finn sidelengdene til rektangelet.

Tegn rektangelet i malestokk 1:4.

4 2.1
ikni Zx:2,4=4%:1—,
Las likningen =X RT3

Finn omtrentlig omkrets til en sirkel med radius lik verdien til x. Oppgi svaret i cm.
Tegn sirkelen i malestokk 1:3.



Arealet av et rektangel er 144 cm? Verdiene til a og b er sidelengder. Fyll ut tabellen.

a(cm)‘ 2 ‘ ‘ 16 ‘ ‘ 0,5

b(cm)‘ ‘ 24 ‘ ‘ 4,5 ‘

Er sidelengdene til rektanglene proporsjonale eller omvendt proporsjonale stgrrelser?

Ombkretsen av et rektangel er 60 cm. Verdiene til a og b er sidelengder. Fyll ut tabellen.

a(cm)‘ 3 ‘ ‘ 15 ‘ ‘ 1,5

b(cm)‘ ‘ 22 ‘ ‘ 7,5 ‘

Er sidelengdene til rektanglene proporsjonale eller omvendt proporsjonale stgrrelser?

Arealet av en rombe er 40 cm? Verdiene til x og y er legdene til diagonalene. Fyll ut
tabellen.

x(cm)‘ 4 ‘ ‘ 12,5 ‘ ‘ 1,25

y(cm)‘ ‘ 16 ‘ ‘ 2,5 ‘

Er lengdene til diagonalene i romben proporsjonale eller omvendt proporsjonale stgrrelser?

Lgs likningene. Skriv rgttene som desimaltall der du kan.

1. 5 _ 1 7,7 0,11
257075 lile+T) =7 21 0,2k
1., 7 g2 0,5 0,4
3§‘b‘16 1:(d 1)‘7 2,7 0,3l

| tre pakker var det 72 kaker til sammen. Antall kaker i den andre pakken var lik
gjennomsnittet av antall kaker i den ferste og i den tredje pakken. 6 kaker ble overfort
fra den tredje pakken til den forste, slik at det ble like mange kaker i de tre pakkene.
Hvor mange kaker var det i hver pakke opprinnelig?



7 H'ele tall

Regn ut.

[a)70-55 [c)102-203 [e)s55-70 [9)92-303 [i)55-90 [kJ93-302
bJo1-46 [d)10-35 [fla6-91 [h)4a5-10 [j)36-91 [1)10-225

Gjor nedvendige malinger og finn
tilneermet areal av hver sirkel.

'a ) Hvilken temperatur viser hvert termometer?
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7.5

Hele tall _

@ Anta at temperaturen malt pad termometrene med odde tall gker med 7 grader og
temperaturen malt pa termometrene med partall reduseres med 6 grader. Hvilken
temperatur vil hvert termometer vise?

Bruk informasjon fra tabellen i oppgave 7.4 i grunnboka til a svare pa spgrsmalene.
Hvor mange prosent jenter liker

@ roser? @ prestekrager og stemorsblomst?

@ stemorsblomst? @ paskeliljer og tulipaner?

roser eller stemorsblomst? liliekonvall, men ikke prestekrager?

'a ) Finn tall som mangler.

i) Mellom tallene -3 og 9 er det ___hele tall, der ___er naturlige tall.
ii) Mellom tallene -16 og 4 er det ___ naturlige tall og ___ negative tall.
iii) Mellom tallene -75 og 1 erdet ___ hele tall, der ___ er naturlige tall.

iv) Mellom tallene -2 og 40 er det ___ hele tall, der ___ er negative tall.

'b) Finn tall som mangler.

i) Mellomtallene ___og___ erdet 11 hele tall, der 4 er naturlige tall.

ii) Mellomtallene ___og___erdet 8 naturlige tall og tre ganger sd mange hele negative
tall som naturlige tall.

iii) Mellomtallene___og___erdet 60 hele tall, der 15 % er naturlige tall.




_ Hele tall _

7.6
'a ) 1 ei bygd var det 1200 innbyggere et ar. Aret etter gkte antall innbyggere med 40 %. Aret

deretter gkte antall innbyggere med 25 %. Hvor mange innbyggere var det i bygda etter
disse gkningene?

[b) Enbonde hadde 40 sauer. Ett r etter gkte antallet med 20 %, og aret deretter med 50 % til.
Hvor mange prosent gkte antallet sauer med i lgpet av to ar? Hvor hvor mange sauer hadde
bonden etter de to arene?

7.7
'a ) Tegn en tallinje og sett av punktene: A(-6), B(4), C(0), D(-2), E(-9), F(7).

@ 4 er plasseringen til punktet K, og -2 er plasseringen til N. Finn plasseringene til de andre
punktene pa tallinjen.

M Q L P K
) et ] 4 e — ———4——————4——— 11—
7.8
Les likningene.
T _1 3 _1 o _4
@a—S_Z @e+2_3 m—-3 3
T _1 > _1 2p-1_5
IEb+3_4 3 -1 4 @ 3 2
1 1 k-2_3 4 5
@20—1_5 o) 1T 2 3q+1_2
d-3_2 2 3 6 _5
@ 2 1 IEz+1‘4 5r—2 3




_ Hele tall _

79

'a ) Finn verdiene til a, b, c og d.
i) a=(27-25:24 iii) cer40%av 7,5

ii) b=0,48:0,5:0,12 iv) der 80 % mindre enn 25

@ Tegn en tallinje og sett av motsatte tall til tallene g, b, c 0og d.

7.10
'a ) Det kan lages mange ulike «ord» av de tre bokstavene A, T, C. Hva er sannsynligheten for at

en setter bokstavene tilfeldig sammen til «<CAT»?

@ Av sifrene 2, 5 og 7 lages et tilfeldig tresifret tall (hvert siffer kan kun brukes én gang).
Hva er sannsynligheten for at tallet er delelig med 11?

Av sifrene 1, 2, 4 og 5 lages et tilfeldig firesifret tall (hvert siffer kan kun brukes én
gang). Hva er sannsynligheten for at tallet er delelig med

i) 2? ii) 57

7.11
Finn alle mulige verdier til g, b, ¢, d, e og f dersom de er hele tall.

[2) |a]=4 () 15]el=3 (&) |e|=0
b) |b| <4 [d)os<|d|<5 ) 1fl=777




_ Hele tall _

7.12

Gitt ulikhetene: -8 <w <8, —9<x<3, -=5<y<9, -6<z<6.
Finn den som inneholder

[a) flest hele tall. flest naturlige tall.

@ feerrest hele negative tall. @ feerrest naturlige tall.

7.13
Finn opprinnelige areal av hver sirkel. Legg merke til at noen figurer er tegnet i en malestokk.

@QEQEQ

AL
Bruk tabellen i oppgave 7.17 i grunnboka og svar pa sparsmalene.

[a ) Hvor mange prosent flere hunder enn undulater har elevene?
@ Hvor mange prosent faerre skilpadder enn summen av antall katter og hunder har elevene?
Hvor mange prosent flere hunder har guttene enn jentene?

@ Hvor mange prosent feerre hunder har jentene enn guttene?




AR
'a ) Finn verdiene til uttrykkene.

i) 8+|3, 8+|-3, 8-|3], 8-]-3]
i) |-25|+|-35|, |-45|-|-35|, 65+ |-555]
iii) 100 — |- 75| + |- 15|, 200 — |-64| — |-26| — |-77

Hele tall

@ Finn hvilke tall til hgyre for den gitte ulikheten som tilfredsstiller ulikheten.

i) a<-a 2,04 V) -e<|e] 0,6-1
i) -b<b -7,0,3 vi) f>-|f] 4,0,-5
ii) c<-le|] 5,-90 vii) g<|-g| 0,7,-2
iv) d>|d| -8,0,1 viii)-h<|-h| 8,-3,0
7.16
Fyll ut de tomme rutene i tabellen.
Opprinnelig . . .
tall 1. endring 2. endring Endelig tall
60 @Bkes med 50 % @kes med 50 %
600 Reduseres med 50% Reduseres med 50 %
250 Reduseres med 20 % Reduseres med 25 %
15 @Dkes med 100 % @kes med 75 %
300 @kes med 50 % Reduseres med 50 %
25 Reduseres med 40 % @Okes med 60 %
717
Les likningene.
[a) |a|=4 [d)]d|=-5 [9)]g]+7=9 [)21-1]=13
[b) |b]=13 [€)]e|+1=8 [h)|n|-8=5 [k)31 +|m| =40
(<) cl=0 [FIfl-1=8 [i)10-k|=2 [1)100-|n|=65



_ Hele tall _

Erstatt «...» med et siffer slik at ulikhetene blir sanne.

[a)-.3<-.3 ld) —1357<-13..7 [9) —=10...10>-10101

b) -2..1>-..12 [e) —64054 > —64...45 h) —=1..110<=10111

~3..56 < —35...6 ~79..91>-79511 (i) -11011<-1...201
7.19

'a ) Volumet til et akvarium (rett, rektangulaert prisme) er 144 L. Arealet av grunnflaten er
48 dm?. Finn hgyden. Er arealet av grunnflaten og heyden i akvariet proporsjonale eller
omvendt proporsjonale sterrelser? Begrunn.

@ Arealet av grunnflaten av akvariet ble gkt med 25 % og hgyden - med 20 %. Finn volumet til
det nye akvariet.

Hvor mange prosent ble volumet til akvariet gkt med?

7.20
'a ) Bytt om pa rekkefalgen av sifrene i tallet 6813 slik at det nye tallet blir mindre enn 3000,

men stgrre enn 1000. Finn alle Igsningene.

[b) Bytt om pa rekkefalgen av sifrene i tallet 68 070 slik at det nye tallet blir mindre enn 70000,
men stgrre enn 60 800. Finn alle Iasningene.




_ Hele tall _

7.21
'a ) Forholdet mellom farten til en bat (i stille vann) og farten til vannet i en elv er 11: 1. Bdten

kjorte en halvtime med strammen og tilbakela 12 km. Finn farten til baten og farten til
vannet i elven.

@ Hvor lang tid vil baten bruke pa veien tilbake dersom den holder lik hastighet (i stille vann)?

7.22
'a ) Bruk tabellen og finn arealet av hvert trapes.

Grunnlinje 4 cm 6,5 cm 0,8dm 7 cm
Grunnlinje 2cm 3,5cm 0,4 dm 0,3dm
Hoyde 4cm 3cm 0,5dm 5cm
Areal cm? cm? cm? cm?

'b) Tegn to av trapesene (du velger selv hvilke).

7.23
'a ) Finn verdiene til uttrykkene: 52 - 3%, 82 - 62, 122 - 10%

Hva er ssmmenheng mellom tallene du fikk og verdiene til uttrykkene: 5 + 3,8 + 6,12 + 10?
Kom med en hypotese og sjekk den for andre liknende uttrykk.

@ Finn verdiene til uttrykkene uten a kvadrere tallene forst.

i)132-112 i) 182-162 1ii)272-252 iv)36>-34> Vv)612-592 Vi) 1012-99?




8 Addisjon og sUbtrak§jon
av hele tall

Fyll ut de tomme rutene i tabellen. Lag deretter likheter som passer til tabellen - bruk kun
tegnene + og -.

Ble lant ut Felles gjeld
500 350 450
288 346 1000
25,5 14,25 75,5
18,6 27,7 80

Tegn av tredimensjonale figurer fra oppgave 8.2 i grunnboka.
Sett inn tall som passer.

[a) 36+ (- )=-25 [c)-47+( )

[b) -36+( )=-25 [d)57 +( )=-19  [f)-0,75+( )=1,25

8.4
'a ) Lag proporsjoner med et ukjent ledd, slik at det ukjente leddet er

i) 20 % storre enn 2,25 iii) lik forholdstallet i prosent mellom 1,2 og 4,8

65  [e)25+(- )=-25

ii) 40 % mindre enn 2,5 iv) lik forholdstallet i prosent mellom 0,15 og 1,25

@ Las proporsjonene.



8.5

'a ) Finn verdiene til uttrykkene.

i) 5-6 iv) 9-7 vii) -20+8
ii) -5-6 V) -9-7 viii) -21-99
iii) -5+6 vi) -9+7 ix) 22-32

@ Finn praktiske situasjoner som kan knyttes til likhetene du fikk.

8.6
'a ) Det lages et tilfeldig tresifret tall av sifrene 4, 6 og 7 (hvert siffer kan kun brukes én gang).

Hva er sannsynligheten for at tallet er delelig med

i) fire? i) sju? i) tre?

@ Det lages et tilfeldig firesifret tall av sifrene 5, 6, 7 og 9 (hvert siffer kan kun brukes én gang).
Hva er sannsynligheten for at tallet er delelig med

i) fire? ii) tjuefem? iii) ni?
8.7
Regn ut.
[a) -18 +(-16) [e)-8+11+(-14) [1)-9+(-19)+(-7)
[b) -17 +(-28) [F)-11+ =100 +(=111) [1)26+(-17)+34
[c) -97 + (-156) [9)-75+(=105) + (-170) (k) -13 +(=32) +(-45)

[d) -45 + (-55) [h)1+(-29) +(-38) [1)-36+63 +(-26)




8.8

Velg en verdi til a slik at likhetene blir sanne.

[a) a+|-a|=0 [c) |a|-a=8 le) -lal-a=-10
[b) a+|-a|=5 [d) -|a]-a=12 [f) |a|-a=20

8.9
|a ) Hvor mange stjerner er det i hver figur? Hvor mange stjerner blir det i de to neste figurene

(nummer 5 og 6)? Skriv ned en tallfalge som passer til figurserien. Hva heter tallene du fikk i
folgen?

1.k 2. % 3, % 4. %
* % * X * %k
* % % * k %k
* %k Kk Kk

@ Hva er ssmmenheng mellom antall stjerner i denne figurfglgen og deni a)?

1.k % 2. % % 3. * X 4, * *
* Kk Kk ok * Kk ok ok * ok ok ok
* ok ok ok ok ok * ok ok ok ok Kk
* ok ok ok ok ok ok ok

Hvor mange stjerner er det i hver figur? Skriv ned en tallfglge som passer til figurserien.
Skriv ned de sju forste tallene i falgen. Hva er sammenhengen mellom denne fglgen og
trekanttall?




Sett inn hele tall som passer. Tallene i hvert uttrykk skal ha likt fortegn.

[a) + =-17 [e) + + =-4
[b) + =-31 + + =-1001
+ =-75 [9) + + =-3
@ + =-202 @ + + =-111

Et tall n ble delt opp i et gitt forhold. Fyll ut de tomme rutene i tabellen.

Tallet n 96 144 189 256 288
Forhold 1:2:3 1:3:5 1:2:4 3:5:8 2:3:7
Tallene en fikk etter

oppdelingen

Las likningene.

(@) |al+1=8 [c)|c|+10=7  [e)]e|]+7=9 lg) |g|+15=15
b)|b|-1=8 [d)|d|-10=7 [f)|fl-7=19  [h) |h|-15=15

Sett inn hele tall som passer. Tallene du setter inn skal ha forskjellige fortegn.

[a) + =13 [e) + =0
[b) + =-20 + =-125
[ + =1 [9) + =87
[d) + =5 [h) + =-386




8.14

'a ) Tegn to sirkler slik at diameteren til den ene er lik
summen av lengdene til katetene og diameteren til
den andre er lik lengden av hypotenusen.

@ Finn omkretsen og arealet av hver sirkel.

8.15
'a ) Det ble gjennomfart en undersgkelse som besto av tre spgrsmal med svaralternativene «ja»

eller «nei». Bruk samme kode som i oppgave 8.15 i grunnboka og finn ut hvor mange ulike
varianter av svar som finnes.

[b) P4 en annen undersgkelse som besto av to sparsmal ble det gitt tre svaralternativer: «ja»,
«nei» og «vet ikke». Hvor mange ulike varianter av svar finnes?

8.16
'a ) Skriv ned summen av de gitte tallene og finn deretter verdien til summen.

i) -78, -127 iii) =169, 94 v) 78, —-153, 95 vii) -36, —-47, -58
ii) -69, 98, -205 iv)-66, -77, -88 Vi) =59, 222, —-167 viii) -54, 183, —235, -266

@ Skriv ned differansen av de gitte tallene og finn deretter verdien til differansen.

i) 4,78 iii) -91,177 v) -176, -153, -89
ii) 88,103 iv) -136, -207 vi) -532, -379

8.17

Lag egen oppgave som passer til stolpediagrammet i oppgave 8.17 i grunnboka.




_ Addisjon og subtraksjon av hele tall _

Sett inn tall som passer.

G -(-6)=2 [e) - =19 [J - =88
—9- =-4 - =-34 [j) - =136

[©)o- -4 [9) - =-34 - =-136

[d) - =-1 [n) - =-67 [1J - =-1221

Les oppgaven ved a lage en modell.

En motorsyklist som kjarer pa motorveien gnsker a bruke 1t 20 min pa 120 km. Han tok en
pause etter at han hadde kjort 50 km med en gjennomsnittsfartfart pa 100 km/t. Deretter
kjorte han med gjennomsnittsfarten 112 km/t for 8 komme tidsnok. Hvor lenge varte pausen?

Velg naturlige tall m og # slik at likhetene blir sanne.

@m—(—n)=9 —m+n=—1 @—m—n=—30 @—(m—n)=4
@m—(—n)=—5 @—(m+n)=13 —m—(—n)=—21 @—m—(—n)=0

8.21
'a ) | en boks er det 20 prismer - 8 trekantede, 10 firkantede og de resterende er sekskantede.

Et prisme trekkes tilfeldig fra boksen. Hva er sannsynligheten for at prismet var

i) trekantet? ii) firkantet? iii) sekskantet?

@ Hvor stor prosentvis del av prismene er

i) trekantede prismer? ii) firkantede prismer? iii) sekskantede prismer?



@ Hvor mange prosent flere firkantede prismer enn trekantede er det i boksen?

@ Hvor mange prosent faerre sekskantede prismer enn andre typer er det i boksen?

Finn alle hele tall som tilfredsstiller ulikheten.
[2) |a| <5 (<) lel<7 [e) |k <2 [9) [m|<1
[b) p]<3 [d) |d|<6 [F)]i<0 [h) |n|<-2

Finn differansen mellom pafelgende trekanttall: 1, 3, 6, 10, 15,...

Kjenner du igjen tallene du fikk til svar? Hva kalles de?

Kan du formulere en hypotese? Kan figurene i oppgave 8.23 i grunnboka hjelpe deg a
forklare hvorfor differansen mellom to pafeslgende trekanttall danner fglgen av de
naturlige tall?

Regn ut.

[a) 8-20 [d) -34-26 [9) -100 - 42
[b) -8-20 [e) 34-(-26) ~42 - (-100)

-8 - (-20) ~34 - (-26) [i) -100 - (-42)




_ Addisjon og subtraksjon av hele tall _

Las oppgavene ved hjelp av proporsjoner.

[a) En skurtresker slar 36 % av en kornaker pa 8 timer. Hvor lang tid tar det for skurtreskeren &

sla % av kornakeren, forutsatt at den fortsetter a jobbe i samme tempo?

@ For & lage et syltetgy av jordbaer og kirsebaer kan det brukes 3 kg kirsebaer, 2 kg jordbaer og
6 kg sukker. Ingvill kjgpte 12 kg jordbaer og bestemte seg for a lage syltetay. Hvor mye
kirsebaer og hvor mye sukker ma hun da kjgpe?

8.26
|a ) Las likningene.

i) 7+x=3 iii) k+16=11 V) 11+z=5 vii) 11+u=-9

i) 7+y=-3 iv) [+16=-15 vi) 23+4m=-7 viii) 8+ n=-17

@ Las likningene.
i) a-13=-4 ii) e-35=-55 V) ¢-12=-9 vii) g-48=-30

i) b-13=-14 iv) f+35=-55 vi) d-12=-19 viii) h +48=-30

8.27
Finn arealet av de fargelagte figurene. Hvordan kan en finne sentrum til sirklene?

B, [

a8
./




8.28

Regn ut.

[a) 59 +97 + (-69)

[b) -137 + (-94) + 141

[c) 469 + 968 + (-469) + (- 1068)

[d) 985 + (-777) + 1985 + 888

[e) 95+105+ 115+ (~118) + (- 108) + (- 98)
~69 + (-94) + (- 166) + 96 + 171 + 63
[9) 1+ (=3)+5+(=7) +... + 97 + (- 99)

@ 100+98+96+...+4+2+(-1)+(-3)+(=5)+ ...+ (-97) + (-99)

8.29
'a ) Radiusen til en sirkel er lik halvparten av 80 % av en meter. Finn arealet av sirkelen.

@ Tegn sirkelen i malestokk 1:8.

8.30
'a ) Arealet av et rektangel er 45 cm?. Det er 25 % stgrre enn arealet av et kvadrat. Finn

sidelengden til kvadratet. Tegn kvadratet.

@ Arealet av et rektangel er 12 cm?. Det er 25 % mindre enn arealet av et annet rektangel.
Foresla sidelengdene til det andre rektangelet og tegn rektangelet.



_ Addisjon og subtraksjon av hele tall _

8.31
|a ) Sett inn tall som passer.
i) 16+__ +_ =-16 iv) -38-__ - =50 wvii) -150-___ - =-36
ii)-25-__ - =25 v) 100+___ +__ =0 viii) -275-__ -_ =36
)7z-__ - =40 vi)1+___ +_ =-350

@ Finn verdiene til g, b, c og d. Tegn deretter en tallinje og sett av punktene pa den.
i) a=20-(-1)-17 i) |[c|=6-13-(-9)
i) b=(12-9-(-4)) iv) |d| =105-162 - (-66)

8.32
'a ) Det tar 15 min for en kajakk og 3 min for en motorbét & krysse en innsjg. Begge starter

samtidig og beveger seg mot hverandre. Hvor lang tid tar det for de mgtes?

@ For a fylle vann i et basseng kan man velge mellom tre slanger. Med den ene tar det 6 min
a fylle bassenget, med den andre tar det 14 min og med den tredje tar det 21 min. Hvor lang
tid tar det a fylle bassenget hvis alle tre slangene brukes samtidig?

8.33
'a ) Tegn et trapes slik at arealet av trapeset er lik arealet av rektangelet som vist pa tegningen.

@ Tegn et trapes slik at arealet av trapeset er lik arealet av trekanten.




9 Mult'iplikasjon og divisjon

av _h__ele taI_I

Sett inn tall som passer.

a)-7-_=-84 c) _-(-14)=-98 e)18-__ =-324 9)-15- _=-195
b)7-_=-119  [d)-12-_=-132 i) _-(-16)=-208 [h)25-__=-450

9.2
“a ) Hvor mange firesifrede tall kan lages med sifrene 1, 2, 5, 7 hvis hvert siffer kan brukes kun
én gang?

@ Hvor mange partall blir det?
Hvor mange tall som er delelig med fem blir det?

Hva er sannsynligheten for at et tilfeldig tall er delelig med

i) to? ii) tre? iii) tjuefem?

Las likningene.

a)9-x=-3 e)9-y=-13 (1) 9-z=13 ~9-v=0

b) 14-x=-1 1) 14-y=15 1) 14-z=-15 n) 14-v=-28
c)20-x=24 [9)20-y=34 ) 30-z=-4 (0 30-v=-44
d)36-x=50 [h)36-y=-60 1) 56-z=100 p) -56-v=-100




94
'a ) Sett inn tall som passer.

i) 7. _=-84 iv) (-9)- =126 vii) 16- __ =-224
ii) (-7)-_=84 v) 8- =-128 viii) (-18)- =324
iii)(-7)- _=-84 vi) (-12)-_ =180 ix) (21)-__ =441
'b) Finn to negative hele tall slik at produktet er
i) 108 ii) 204 iii) 296 iv) 336 v) 405 vi) 504

Sett inn tall som passer og lgs deretter oppgavene.

|2 ) Summen av to tresifrede naturlige tall er __ og forholdet mellom tallene er 9:7. Hvilke tall
er det?

'b) Differansen mellom to tresifrede naturlige tall er __ og forholdet mellom tallene er 9:4.
Hvilke tall er det?

Hvilke avmerkete punkt pa tallinjen har en plassering som tilfredsstiller ulikheten?

A |x|>4 o) x| <12 o) |x|<2 9] |x|<13

b)|x|=8 d)|x|>0 i) |x|>10 ) |x| =13

¢ D E F
-10 -5 0 5

10




_ Multiplikasjon og divisjon av hele tall

9.7

Finn to tall der minst ett er negativt slik at produktet er
i) -72 iii) —132 V) -144 vii) -208 ix) -256

ii) 102 iv) 126 vi) 192 viii) 225 x) 288

Gjor ferdig tegningene av de rette, rektangulaere prismene.

N

9.9
‘a2 Lag en tekstoppgave som handler om bevegelse av to objekter som beveger seg mot

hverandre og som kan lgses ved hjelp av uttrykket é+% Las oppgaven.

@ Lag en tekstoppgave som handler om et arbeid som utferes av flere og som kan lgses ved

hjelp av uttrykket %+%+%. Les oppgaven.




Finna, b, ¢, d, eog f.
a=-6-(-9) b=14-(-16) c=-8-13-(-25)
d=-35-(-60) + (-25) e=-7-(-11)-17-(-31) f=101-109+203 - 189

Skriv ned tre produkter slik at verdiene til produktene blir tallene som er motsatte til g, b og c.

Skriv ned tre summer slik at verdiene til summene blir tallene som er motsatte til d, e og f.

Skriv ned likninger av type a + x =0, b — x = 0 og x — ¢ = 0 slik at rgttene til likningene blir
plasseringene til punktene A, B, C, D, E, F.

Las likningene.

Finn antall spisse vinkler i hver figur. Lag en tallfalge som passer til figurserien.

—

Tegn to figurer til etter samme mgnster.

Skriv antall spisse vinkler ved siden av hver figur.

Hvor mange spisse vinkler er det i hver figur? Lag en tallfalge som passer til figurserien.

S o P

Lag liknende figurer slik at antall vinkler star for andre kvadrattall.




_ Multiplikasjon og divisjon av hele tall _

Regn ut.
a)5.(-9)-(-3) d)12-(=15)-(-2) '9) (-50)-(-40) - (-30)
b) -7 (-4 (5 e)=1-4-(-5-6 ) (=25 (-8)-(=7)- (=1)

Lag et diagram som passer til oppgaven og lgs den.

| en skog ble det plantet 160 traer - bjerk, furu, gran og lgnn. Furu utgjorde 25 % av alle
traerne, bjerk 40 % av alle traerne og det var like mange gran som lgnn. Hvor mange traer av
hvert slag ble plantet?

Las likningene.
@la-11=7  [le-5l=11 [ le-4=19 [ [g-10]=3

b)b+21=9  [d)|d+15|=11  [{)|[f+4]=13 h) |h+10/=4

Regn ut, bruk multiplikasjonsregler hvis du trenger dem.

2)(-2):2+(-2)-2-(-5)-5-(-5) &) 17-(-67)+87-17
'b)25-(-15)-5-(-4)-8-(-16) (-79) - (-83) + (-67) - (-79)
(-8)-(-16) - (-125) - 625 [0 (-576)-99 +99 - 1244 + (-678) - 99

[d) (-375)- (-875) - (-24) - (-32) 'h) (-33)-55+55-(-66) + (-101) - 55




9.17
‘a ) Sykkelen beveger seg 9,45 meter nar hjulet gar 5 runder rundt. Finn ca. diameter til

sykkelhjulet.

'b) Finn arealet av sykkelhjulet.

Las likningene.

a)-a-7=0 &) -12-e=-15 i) -25-k=9
b)-b+11=0 1) 12-f=-15 ) -25-1=-9
c)-c-3=-5 0) -16-g=-1 k) =27 -m=-27
d)-d-6=-5 h) -16-h=12 1) -27-n=27

|2 ) en likebeint trekant med 40° vinkler ved grunnlinjen.

Tegn

@ en rettvinklet trekant der en av vinklene er 50°.

') en rettvinklet trekant der arealet av den er 20 cm?2.

Regn ut.
a) (2P + (=27 &) (=3P + (=37 ) 1= =1+ (=)
b (=2)* = (-2 (=3)" = (=3)° ) (=) (1)
(=2)° + (=5)2 (9 (—4P - (-42 (=22 + (=2 + (-2)°
() (-6 - (-2 h) (=5°+ (-2 1) (=28 = (=22 + (-2)!



Det lages tilfeldige tresifrede tall av sifrene 3, 6 og 7 ved a bytte pa rekkefglgen til sifrene.
Hva er sannsynligheten for at et tilfeldig tall

i) erstarre enn 600, men mindre enn 700?
ii) erdelelig pa sju?

iii) er delelig pa atte?

Det lages tilfeldige firesifrede tall av sifrene 9, 4, 5 og 9 ved a bytte pa rekkefglgen til sifrene.
Hva er sannsynligheten for at et tilfeldig valgt tall

i) erstgrre enn 94007
ii) erdelelig pa ni?

iii) er delelig pé seks?

Sett inn et tall som passer.

__+-15=-120 _ - (=13)=9 (-16)*-_=-1024

(—24) =192 7-(=2)-_=-252 (-6)-_=-1512

Svar pa sparsmalene ved a bruke tabellen fra oppgave 9.23 i grunnboka.

Hvor mange prosent av elevene liker vintersport?
Hvor mange prosent av elevene liker to eller flere typer ballidrett?
Hvor mange prosent av guttene liker fotball, men ikke handball?

Hvor mange prosent av jentene liker to eller flere typer ballidrett?



Regn ut.
a) (6-10) &) (-13+20-16) i) (=17 +13)p
b (-3 -4y (12+(-7) + (-6))? i) @-15+6p
) (-6-2- 4y o) (-5+3) k) (19-30+7)
() (-3+(-9) ) (14-17y 1) (2-9+5)

Det finnes 11 mater en kan brette ut en terning som en sammenhengende figur.
Hvor mange mater er gitt i grunnboka, oppgave 9.25?
Kopier figurene og gjar dem ferdig slik at de blir tegninger av utbrettete terninger.




_ Multiplikasjon og divisjon av hele tall _

Hvilke tall under hver ulikhet tilfredsstiller ulikheten?.

a)la-2|<6 ) le-5]<7 e le-9<3

6 -4 07 -2 -2 11 3 -1 12 8 -2 0 11 -1
b |b+3|<6 d)|d+6|<7 i) le+10]<2

-10 3 -8 5 7 2 -13 0 -2 -9 -10 0 2 -8 -13

9.27

Regn ut.
2] (-42):(-7) 'd) (-108):6:(-6) 9] (-600): (-15):(-8)
b)(-84):(-6):(-7) e (-144):8 'h) (-1800):9: (-25): (-8)
(-54): (-9) (-432): (-16): (-9)

Se oppgave 9.28 i grunnboka. Anta at vi velger en tilfeldig oppgave fra matematikkboka.
Hva er sannsynligheten for at det er en oppgave om

|2 ) algebra? ‘b geometri? kombinatorikk?

Skriv svarene bade som brgk (forkort den sa mye du kan) og desimaltall.

Les likningene.

a)i) 6+a=13 i) 6+a=-13 iii) 6-a=13 iv) -6-a=13

b)) 12+2b=b i) 12-2b=0b i) 12-b=-3b iv) -12-2b=-b
i) 3c=-c-16 ii) -3c=-c-16 iii) —c=16+ 3¢ iv) -5c=-16+ 3¢
d)i)2d+2=d+1 i) 2d-2=d+1 i) 2d+2=d-1 iv) —2d+2=d-1



Finn verdiene til uttrykkene.

En mor er 25 ar eldre enn sin sgnn. Om 5 ar er hun 3,5 ganger sa gammel som sgnnen. Hvor
gamle er de na?

9.32
'a ) Hvor mange rektangler er det pa hver tegning?

' Tegn tre rektangler. Trekk deretter loddrette eller vannrette linjestykker i rektanglene slik at
det blir 21 rektangler i det ene, 28 i det andre og 45 i det tredje.

| tabellen er det gitt informasjon om tre parallellogrammer. Fyll ut tabellen og tegn deretter
parallellogrammene.

Sidelengde 5cm 4cm

Hoyde pa den gitte siden 4 cm 3cm
En av vinklene 50° 70° 135°
Areal 16 cm? 24 cm?




O

" Lesningsforslag 7. trinn -

Oppgavebok 7A

Det er fasit til de fleste oppgavene.
Til noen oppgaver gis det bare et hint.
Til oppgaver med flere mulige svar gis det forslag til et svar.

1 Forhold mellom tall

a 7 6 0,1 6 9 1,51 12| 25| 35
b 14 18 1 8 24 7,5 1,8 20 | 10,5
Forholdet mellomaogb | 1:2 | 1:3 |1:10|3:4 | 3:8 | 1:5|2:3|1:8|1:3

1.2
'a ) Ingvar er 14 &r og sesteren er 7 ar.
'b)36Log54L
1.3
2)5:2092,5 7:20935 |e)9:20945 |[9)9:8091,125 |[i)3:1093
'b)3:8090375 [d)6:10g96 4:50908 [h)9:100909 [j)9:8091,125
L 1 1 1 1 1 5
a) i) 55 i) 5 i) 5 [b) i) 78 1) gg i) 0(deterikke mulig) iv) 3=
1.5
a)3,5cm 'b) 4cm 7,5cm 'd) 32cm ) 5cm 0,6 cm
1.6
a)1) 15:(25+15+8+12) iv) (25+15):12
i) 25+15):(8+12) V) 8:(25+15)
ii)(8+12):(25+15+8+12)
[b) i) 0,25 i) 2 iii) 0,5 v) 0,2
| ¢ ) i) paerer og plommer ii) plommer og epler iii) plommer og paerer iv) plommer og epler
1.7

‘2 ) Summen av fartene mé veere 360 km/3 timer = 120 km/t. iv) oppfyller dette kravet.
'b)2m/sog3m/s

64



Lesningsforslag 7. trinn - Oppgaveboke 7A_

a)i)x=8 i) y=3 ii) z=12 iv) u=25 v)v=5 vi) w=20
[b)i)16 i) 8 iii) 0,6

1.8

1.9
a)60% [c)350% [e)25% [9)75% [i)150%
b)176% [d)225% [f)300% [h)90% [i)75%

1.10
'a) 100 planter [b ) 50 % flere

1.11
b ) Rektanglene har disse arealene: i) 10 cm? ii) 16cm?  iii) 20 cm?
Forhold mellom arealene:
i) 0g ii): 62,5 % i) og iii): 50 % ii) 0g i): 160 % ii) og iii): 80 % iii) 0g i): 200 % iii) og ii): 125 %
1.12
‘a ) Volum:

1.akvarium: 60 L 2. akvarium:240L 3. akvarium: 480 L
[b)i)1:4 i)1:2 iii)5:8

1.13

a)o4 [c)192 [e)Jos [9)125 [i)1e 1,05 [m)o25 [o)15
[b)15 [d)3 25 [h)175 [iJos [1Jo4 [n)1e6 [p)25

1.15
2 ) 9km/t=2,5m/s &) 43,6 km/t=12m/s
'bJ) 72 km/t =20 m/s 50,4 km/t = 14 m/s
[c)54km/t=15m/s 19) 0,114 km/t =0,04 m/s
'd ) 900 km/t = 250 m/s
1.16
[a) i) x=2,4 i)y=12 iii)z=09 iv)v=25
b)i)75% i) 96 % i) 125%  iv)225%
1.17
a)i)o4 ii)0,75 iii)ikke endelig iv) 0,15 V) ikke endelig Vi) 0,16
. 4 . 7 6 4
[b) i) > i) = iii) 7 iv) >0 V) = vi) 5e

Areal: ABC:7,5cm? DEF:12cm?  GHI: 8 cm? JKL: 7 cm?




_ Lesningsforslag 7. trinn - Oppgavebok 7A _

2 A dele et tall i et gitt forhold

a)1) 200930 vi) 600g 150
ii) 600920 vii) 300918
iii) 2509 100 viii) 16 og 56
iv) 80 0g 100 ix) 560940

2.1

v) 800960 x) 280936
'b)i) 35097 iv) 12,509 2,5 vii) 13509225 x) 38509275
ii) 13,5094,5 v) 7,509 10 viii)37,50922,5 xi) 37,50967,5
iii) 9,6 og 14,4 vi) 2,25090,9 ix) 0,75090,9 xii) 6,6 0g 2,4
2.2
a) [b)
2.3
2) 10908 0,6 0g 0,8, samt 0,75 og 1 ') 1,2090,75
'b)0,750g9 1,2 d) 120908 10912
24
'2)300g2:3 [c)56093:5 [e)132094:7 |9)15097:3 |i)27095:13
'b)420g4:3 [d) 1080g8:1 156095:7 |h)52097:6 [j)05099:16
25
'a)Bla&:8cm? Red:4,5cm? Grgnn:7,5cm? Sort:4,5cm?  Lilla: 6,25 cm?
2.6
‘a ) Katten veier 3 kg og kattungen veier 750 g
'b) Ei gas veier 7,5 kg og ei and veier 6 kg
2.7

Lengder pa linjestykkene:
AB=9cm C(CD=3cm EF=75cm



2.8

2.9

2.10

2.1

2.12

2.13

2.14

2.15

a)i)x=15 di)y=18 iif)z=08 iv)v=25

b)i)120% i) 32% i) 187,5% iv) 132%
: 108 . .
2 Forslag til uttrykk: 725 b)i)40% ii)3:2 iii)150%

Eksempel: Forholdet mellom eiketraer og furutraer er 48 : 80 og forholdstallet er da 0,6.
Det vil si at antall eiketrzer er 60 % av antall furutraer.

2 ) 12,2409 36 ‘e ) 30,6009 75 |1 128,160 0g 224

'b) 56,28 0g 14 96, 80 0g 48 |1 224,192 0g 160

13,39 0g 52 '9) 63,105 og 147 15,22,5 09 37,5

'd) 64,48 og 32 'h) 161,138 0g 69 1) 87,5,122,5 0g 140
11 5 4

2) 76 16 16

Merk: De to tallene som slutter pd 0 er bade partall og delelig med 5.

'a ) Akvariet som er 40 % sterre skal romme 560 liter. En mé da finne kantlengder der
produktet nar en multipliserer disse blir 560 dm?3.

) logl 0 1 og 2 i) A oS
(a ) i) 399 g IV)gog9 vii) 52 ©9 32
i Logl 2 i 7 oa 2
ii) 1599 2 V) 2o0g 23 viii) 52 °9 22
i1 og 1 15 a3 i 2og22
III)13og3 Vl)ﬁog14 ix) 3ogz9

2)i)a=18 ii)b=15 iii)c=7

'b) i) Roten til likningen er 27
ii) Roten til likningen er 0,9
iii) Roten til likningen er 17,5

a2 ) 60 boker i hylla og 180 bgker i skapet

') Forslag:

i) Hva er forholdet mellom antall baker i bokhylla og bokskapet etter flytting av baker?
ii) Hvor mange flere baker er det i bokskapet enn i hylla etter flytting av boker?

Lesningsforslag 7. trinn - Oppgaveboke 7A_
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—f5 -1 -13
-3——-7
3 Proporsjoner
3.1
'a ) i) Ekte og proporsjon iv) Ekte og proporsjon vii) Ekte og proporsjon
ii) Ekte og proporsjon V) Ekte og proporsjon viii) Uekte
iii) Uekte vi) Ekte og proporsjon
@ Tips: En kan lage en proporsjon ved a finne en likeverdig brok.
3.2

‘a ) Tips: Radiusen ma vaere 2 cm. 'b) Tips: Annethvert hjorne i en sekskant.

3.3

!

a)96[b) 212[c) 260[d) 66|e) 150[F) 220[0) 2,5[h) %@ 025/j)05[k)15[1)08

Tips: Likeverdig brgk.

3.6

)i x=1y i) y=12 i) 2=t iw)u=34 v)v=22 vi)w=s
[b)i)1:4 i)3:4 iii) 28:25
[c)i)48% i) 64 % 1) 120 %

3.7

'a) 10 km og 25 km

Tips: Forholdene ma veere like. Eksempelvis: 1:4=6:24

3.9
a)5cm ¢ 10cm e) 16 cm? '9) 6cm
'b) 2dm 'd) 125cm 45 cm? 'h) Areal: 100 cm2 Sidelengde: 10 cm.
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Rotter: la)1,8 [b) 056 36 |d) o6 [¢)14 0,3
3.12
)16 [b)3s [c)Je [a)18 [e)12 [f)1 [g)o2 [n)25 [i)Jeo [i)15

Tips: Det er 3,5 timers sykling siden det var en halvtime pause.

Liter vann fra gverst til nederst: 54 L, 136 L, 252 L, 162 L, 234 L, 270 L

null fire = null=en =to = tre = fire = fem

3.16
'a ) Tips: Finn sentrum ved hjelp av diagonaler.

| b Tips: Linjer fra sirkelsentrum til firkanthjernene.
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a)40g2 @3094% 1%094% @4%092%

3.17

Lengder: @ 3cm @ 5cm 5cm @ 8cm

4 A l1gse proporsjoner med et ukjent tall

Tips: Likeverdige broker

4.2
% |b ) Tips: Du skal ende opp med 16 ulike rekkefglger.
o 1 . 4 er 6 .. 4 1
i) 6 ii) 6 iii) 6 iv) 6 V) 6

Gjennomsnitt fra venstre til hagyre:
5

10,5 2,7 8

4.4

a)56 [b)32 [c)o0625 [d)448 [¢)3 [f)45 [g)0105 [h)125][i) 004 [j) 0504

150

Sidelengder:
a)2cmog4cm [b)6cmog15cm  [c)45cmog6cm |d)35cmog1cm
4.6
a) 1575 [d) 1 [9)032 )64
[b) 10 le) 385 'h) 0,16 k) 625
c) 096 24 [i) 32 [1) 42
4.8

a)i)a=25 ii)b=025 iii)c=05 1iv)d=125 v)k=04 Vi)m=0,2
b)i)10% ii)40%  iii)200% iv)120%  Vv)72% Vi) 60 %

Ratter:
1) 5.6 i) 4.2 (b)i)49  ii)o75

70

]
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4.1 0
b ) Areal fra venstre til hgyre:

96 cm? 64 cm? 432 cm? 320 cm?

Tall:[2 ) 8 0g 20 'b)4og6

Tips: En diameter er dobbelt sa lang som en radius.

N
R Ve

-14 2<—10

5 Malestokk

der:[a) 5ecm 'b)3cm [¢)3em  [d)5cmog3cm  [e) 6ecmog2cm

5.2

'a)3,5kgog17,5kg |b) 500 % tyngre 80 % lettere

Median: 42 cm Gjennomsnitt: 39 cm

5.4

) 20°
5.5

a ) 346,5 kr @ 33 grgnne, 99 gule og 88 rade epler
5.6

'a) 12 |[b) Typetall: 2 sasken Median: 1,5 sasken Gjennomsnitt: 1,25 sesken [ ¢ ) 1,55 sgsken
W4

'a ) ABog EF

Typetall: 3 (flest elever trente 3 dager). Median: 3 Gjennomsnitt: 3,8
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Malestokk fra topp til bunn:
125000
14000
:50000
:2000000
:5

14

:5
1400000
:5
1200000

_—eem = N = N == = -

Hoyde 2cm 35acm 3cm 3cm
Grunnlinje 6 cm 4 cm 6 cm 8cm
Areal 24 cm? 14 cm? 18 cm? 24 cm?

Lengder:

3em [b)8cm [c)35cm [d)12em [e)2em [f)5em [9)2em [h) 10cm

5 minutter

5.15
. . . 7 17
'a) 50 % gkning |[b) 20 % dyrere 150 % okning |[d) 60 % ekning |e ) . 0

6 Proporsjonale og omvendt
proporsjonale sterrelser

6.1
Al x a6 9] 105 L) w 1032522406
6 9 |145| 151|075 v | 25| 8 13 | 06 |0,15
6.2
'a)18km/t  [b) Farten gkte med 12,5 %.
6.4
a) t (timer) | 1 2 3 4 5 @ t(timer) | 0 | 05 1 1,5
s(km) | 140 | 280 | 420 | 560 | 700 s(km) | 18 [135]| 9 | 45
t og s er proporsjonale starrelser. t og s er ikke proporsjonale starrelser.

72



6.5
'a ) Tips: Diagonalene stér vinkelrett p& hverandre.|b ) A =24 cm? O=~34cm

'd ) Tips: Hvilket forhold er det mellom omkrets og diameter i en sirkel?

6.6 1 1 1
i)a:45 i) b=9 iii)c:2§ iv) d=0,5 v)e:1§ vi) f=2
'b)50% ) 25% |d ) 900 % e)175%
6.7
) a8 6] 3 [as5]14a] [BJ] 2] 5 [ooa]oo5][01]04
b 9 12 | 24 16 | 0,5 w 1002 25 2 1 0,25
Opprinnelig tall 108 144 120 128 20 168
Tallet er delt opp ) ) ) ) ) )
i dette forholdet 5:4 3:5 3:7 7:9 2:3 4:3
Tall etter
oppdeling 600948 | 540990 | 360984 | 560972 | 360954 | 960972
Opprinnelig tall 72 104 84 126 200
Tallet er delt opp . . . . -
i dette forholdet 1:2:3 1:3:4 1:2:4 2:3:4 1:3:6
Tall etter oppdeling | 12,24,36 | 13,39,52 12,24,48 28,42, 56 20,60, 120

Trapes: 23,5 Trekant:6,7 Rombe: 0,92

6.10 3
a)5:8= 7 x 'b)12:6=x:45

6.11
'a)20cmog28cm  [b) Sidelengder: 5cmog 7 cm

6.12
x=12 @ Omkretsen er omtrent 37,7 cm. Tegningen i malestokk skal ha radius lik 4 cm.

6.13

[a) Lengdene er omvendt proporsjonale.
a (cm) 2 6 16 32 0,5
b (cm) 72 24 9 4,5 288
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'b ) Lengdene er ikke omvendt proporsjonale.

a (cm) 3 8 15 22,5 1,5
b (cm) 27 22 15 7,5 28,5
@ Lengdene er omvendt proporsjonale.
x (cm) 4 5 12,5 32 1,25
y (cm) 20 16 6,4 2,5 64
6.145 b8 [c)7 [d) 45 100 [f) 7.2
' 231 !

Det var 18, 24 og 30 kaker i pakkene.

7 Hele tall

7.1

a)15  [c)-101 [e)-15 [g)-211  [i)-35 (k) - 209

[b) 45 [d) 6,5 ) -45 h)-55  [j)-55 1) -125
Omtrentlig areal: 0,95 cm? 4,9 cm? 9,6 cm? 23,8 cm?
7.3
Fra venstre til hayre:
[a)-5°1°%-7°6°0g - 4° 'b) 2°8°,0°0°0g - 10°
e 1 1 1 1
2] 583 % b)333% [c)833% [dJo% [¢)83% [F)25%
7.5
a)i)11098 ii)30g15 iii) 7509 0 iv)410g1
'b)i)-6095 ii)-25099  iii)-510g10
7.6
a) 2100 'b ) @kte med 32 sauer, slik at bonden hadde 72 sauer.
7.7
b)P=-7 L=-10 Q=-15 M=-19
7.8
Rotter:

2
I7R)1[J3[d7[e)7[f)7[g)35[n) 25 [[J 675 [i) 425 [k] 0.2 [T) 0,32

74
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[a)i)a=4 ii)b=8 iii)c=45 iv)5

'b) De motsatte tallene er tallene fra a) med negativt fortegn.

7.9

7.10

1 1 o 1 ooy 1
&) & [®) 3 i) 5 i) 4
7.11
a)-44 c)-2-1,1,2 [e) o
'b)-3,-2,-1,01,23 'd)-5-4,-3,-2,-1,0,1,2,3,4,5 f)-777,777
7.12
w B y y () x
7.13
a)ca.3,14cm? [b) ca. 50,26 cm? ca.804,22cm*> [d) ca. 1256,6 cm?
7.14
a)125%flere |[b) ca. 76,5 % feerre 25 % flere 'd) 20 % ferre
7.15
a)i)11,11,5,5 i) 60,10, 620 iii) 40, - 33
'b)i)20g4 ii)0og3 iii)-9,0 iv)ingen V)6 vi)4,-5 vii)ingen viii)-3,0
7.16
Fra gverst til nederst:
135,150, 150, 52,5, 225, 24
7.17
a)-4eller4 'd) ingenlgsning |9 -2eller2 |j) -8ellers
'b)-13eller13 le) -7eller7 'h)-13eller13  [k) -9eller9
[c]o -9eller9 i) -8ellers 1) -35eller35
7.18
Tips: Sjekk posisjonsverdiene.
7.19
'a ) 3dm - omvendt proporsjonale  [b) 216 L det gkte med 50 %
7.20

'a) 1368, 1386, 1638, 1683, 1836, 1863
@ 60807, 60870, 67008, 67080, 67800, 68007, 68070, 68700
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'b ) 36 minutter

7.21
‘a ) Fart bat: 22 km/t. Fart vannet i elv: 2 km/t

7.22
12 cm?, 15 cm?, 30 cm?, 25 cm?
7.23
a) 16, 28,44
Tips: Det dobbelte av summen.
i) 48 ii) 68 iii) 104 iv) 140 V) 240 vi) 400

8 Addisjon og subtraksjon av hele tall

]

Ble lant ut Felles gjeld
500 350 450 1300
288 346 366 1000
25,5 38,75 14,25 75,5
33,7 18,6 27,7 80
8.3
a)Je1  [b)11 [Jn2 [d)-76 [e)5 [f)2
8.4
‘a2 ) Ukjenteledd: 1)2,7 §i)1,5 iii)25 iv)12
8'5
a)i)-1 d)-11 g1 iv)2 v)-16 wvi)-2 wvii)-12 wviii)-120 ix)-10
| b Tips: Temperatur eller gjeld.
8.6 : : :
[a) i) 3 ii) 3 iii) o [b) i) 2 i)o iii)1
8.7
a)-34 [c)-253 [e)-11 [9)-350 [i)-35 [kJ-90
-45  [d)-100 [f)-213 [h)-66 [i)43  [1)1
8.8
aJo |[bJ25 [cJ-4 [d)umulig [e)5 [f)-10
8.9

'a ) Folgen er trekanttallene: 1, 3,6, 10, 15, 21

76
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b)2-6-12-20-30-42-56-72
Disse er doble trekanttall — verdien er dermed dobbelt sa stor som det korresponderende
trekanttallet.

Tips: Det er mange lgsninger pa alle oppgavene utenom oppgave e) som har 4 lgsninger
og g) som har 3 Igsninger.

Tallene en far fra venstre til hgyre:
16,32,48 16,48,80 27,54,108 48,80,128 48,72,168

8.12
o) -7eller7 ingen lgsning | ) -2 eller 2 [g)o

'b)-9ellero [d) -17eller17 [f) -26eller26 [h) -30eller 30

8.14
'a ) Summen av de to katetene er 8 cm. hypotenus + hypotenus = 6,2 cm
@ Ombkrets: ca. 25,12 cm og ca. 19,47 cm Areal: ca. 50,24 cm? og ca. 30,18 cm?
8.15
2 ) 8 varianter 'b ) 9 varianter
8.16
a ) Verdi til sum:

i)—205 ii)—176 iii)—75 iV)—231 v) 20 Vi)—4 Vii)—141 Viii)—372
@Verditildifferanse: i) =74 Qi) =15 {ii)-268 iv)71 v) 66 vi) -153

8.18
a)-4 |[b)(-5) 15 [d ) til [ 1) har uendelig mange Igsninger.

Pausen varte i 12,5 minutter.

i)%ii)%iii)% [5) 1)40% i1)50%1i1) 10% [ 25%flere [d] 885 % faerre
8.22

a)-4,-3,-2,-1,0,1,2,3,4

b)-3,-2,-1,0,1,2,3,

c)-6,-5-4,-3,-2,-1,0,1,2,3,4,5,6

d)-6,-5-4,-3,-2,-1,0,1,2,3,4,5,6

e)-1,0, [f)o [g)o 'hJ) ingen lgsning
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Tips:1+24+3+4+....

8.24
a)-12 [b)-28 [c)12 [d)-60 [e)60 [f)-8 [g)-142 [h)58 [i)-58

8.25
‘a ) Det tar 18 timer, 45 minutter. 'b ) 18 kg kirsebeer og 36 kg sukker.

8.26
i) (=4) ii)(=10) i) (-5) iv)(=31) v)(-6) Vi) (-30) wvii)(-20) wviii)(-25)

if)(=1) i) (-20) iv) (-90) V)3 vi)(-7) wvii)18 viii) (-78)

gl

8.27
a)9cm?-2.25-1cm? 'b) 4-mem?-8cm? ¢ 50625 1 cm?- 6 cm?

8.28

a)87 |[b)-90 |[c)-100 [d)1111 [e)-9 [f)1 [g9)-50 [h)50

8.29
'a ) Radiusen er 40 cm. Arealet erda 40 cm - 40 cm - 7.

'b) I mélestokk 1: 8 er radiusen lik 5 cm.

8.30
'a ) Sidelengder kvadrat: 6 cm

') Arealet av rektangelet: 16 cm?. Sidelengder m& da veere to lengder som har 16 cm? som
produkt, eksempelvis 2 cm og 8 cm.

b)i)a=4 iov=7 iii) c=2 iv)d=9

8.32
"2 ) 2min, 30 sek 'b) 3 min, 30 sek

9 Multiplikasjon og divisjon av hele tall
12 |[b) 17y [c)6 [d)11 [e])(-18) 13 [g) 13  [h)(-20)

j ;
N -
o] (o
N
~

'b ) 6 partall og 6 tall som er delelig med 5 i) % ii) 1 iii) %

= a)12 [c)-4 [e)22 [g)-14 [i)-4 [kJ34 [m)-9 [o)74
bJ)1s [d)-14 [f)-1 [h)9e [i)29 [1)-44 [n)42 [p)44

8

l
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9.4
b )-12 0 -1 dii)12 iv)-14 v)-16 vi)-15 vii)-14 viii)-18 ix)-21

9.6

B
[b)

2.9

'a ) Eksempelvis noe som bruker 88 min og noe som bruker 33 min pa den samme streknin-

'b ) Eksempelvis noen som bruker 6, 8 og 12 timer p& det samme arbeidet. Hvor lang tid for

9.10
a)

[b)

9.12
a)

9.13

Tips: Multiplum av 16 og multiplum av 13

ABEFG [c)BCDEF e)JCD (g ) alle
ABFG |dJABGEFRG [f]AG h)A

gen. Hvor lang tid for de motes?

arbeidet er gjort nar de samarbeider.

a=3 b=30 c=4
Eksempel: Motsatt tall til b=(-2) -3 -5

3,6 0g 10 vinkler — de neste er 15 og 21

Tips: Et vinkelbein mer pa den ene siden.

d=0 e=18

Eksempel: Motsatt tall til e = (-7) + 25

'b) 4,909 16 vinkler

f=6

a)135 [b) -140 [c) 720 [d)360 [e) 120 [f)-560 [g)-6000 [h) 1400

40 furu, 64 bjerk, 26 gran, 26 lgnn.

9.15
) 8eller-6 16 eller -6
'b) 7eller-11 'd) -4eller-26
9.16
22000 ~10000000
'b) - 960000 'd ) 252000000
9.17
"2 ) ca. 60 cm. 'b) ca.28,26 dm?
Ratter:

7)1 [c)2[d)1)[e)3[f)27[g) 15 [h) (-28) [i)(-34)[7)16)[k)0[T](-54)

'e) 23eller-15
9eller-17

le) 340
11850

9] 13eller7

'h) -14eller-6

19) -990
'h) -11000
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9.20
a)-4[b)a8[c)-7[d)-28[c)-18]7)108[c)-80[h)131[1)3[])-1[k)84[1)-26

9.21

A T A —_
|)§ ||)§ |||)§ @I)E i) "')ﬁ
9.22
a)(-80) [b)(-8) -7 [d)18  [e) (-4 7
9.23
a)100% [b) 80% 80% [d) 60%
9.24
a)16[bJ49[c)144[d)e64 e )81[F)1[g)-8[h)-27[i)-64]])-125]k]256[] -32
9.26
2)6,0,7,-2 |b)3,-8 11,3,-1 [d)-13,0,-2,-9 [e)8 1 -10,-8
9.27
a)6 [b)-2 [cJ6 [d)3 [e)-18 [f)-3 [9)-8 |[h)-1
9.28 9 8 8
) 036 eller = [b) 032eller 5 0,32 eller =
9.29
[a)i)7 i) (=19) i) (-7) iv) (-19) [c)i)(-4) )8 i) (-4 iv)2
b)i)(=12) ii)4 iii) (-6) iv) (-12) [d)i)n i3 i) =3) iv)=1)
9.30
DA [d) -32 19 81 i) -216
[b) -1 le) 256 'h)-64 [l ) 121
| ¢ ) - 10000000 1024 i) 625 |1} -8000

De er 5 ar og 30 ar na.

9.32
‘2 ) 3,6 09 10 rektangler |b) Tips: fortsett tallfelgen fra a)
Sidelengde 5cm 4cm 8cm
Hoyde 4 cm 4 cm 3cm
En av vinklene 50° 70° 135°
Areal 20 cm? 16 cm? 24 cm?




Matematikk 5-7 er et leereverk som baserer seg pa Vygotskys
syn pa opplaering og Zankovs undervisningsmodell. Det er en
fortsettelse av lzereverket Matematikk 1-4.

Matematikk 7 er et giennomarbeidet lzereverk som legger stor
vekt pad observasjon, analyse og logisk tenkning. Her finner man
bade oppgaver som egner seg for samarbeid og oppgaver som
egner seg for individuelt arbeid. Verket gir gode muligheter for
a skape en livlig dialog i klasserommet og for 3 gjennomfare en
tilpasset undervisning som er spennende og laererik for alle. Et av
de viktigste malene er at elevene skal lzere & leere.

Matematikk 7 bestar av falgende komponenter:

Grunnbok A og B
Oppgavebok A og B
Laererveiledning A og B

*

www.matematikklandet.no

I“B|N 978829“7‘2|9|“2H7
9 788293 729327“




